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CLIMA DINTRE ECVATOR ŞI TROPICE

Pe ambele emisfere ale pământului sunt închipuite 
două paralele la depărtare fiecare de câte 23° 20f 
de ecvator. Aceste sunt tropicele: tropicul Racu
lui în emisfera nordică, al Capricornului în cea 
sudică.

In dreptul lor domnesc pustiurile, dacă nu vin 
în joc alte condiţiuni geografice.

In Sahara e spaţiul năsipos, ars de soare, 
ca şi în Arabia. In India ori Indochina la aceiaşi 
latitudine dinpotrivă numai flori şi verdeaţă, din 
pricina vânturilor care bat dinspre mare şi a- 
duc ploi răcoritoare.

La ecvator cu 200 de zile de ploi din belşug 
pe an, domneşte pădurea greu de străbătut1)

In dreptul tropicului ploile sunt rarităţi. Uneori 
trece şi un an fără să cadă un strop de apă pe 
pământ. Aici arbori nu se găsesc decât în jurul 
oazelor cu izvoare de apă; vegetaţia este redusă 
ia tufe de spini, unde şi unde.

J) Vezi I. Simionescu. Viaţa la Ecvator. Cunoştiinţe fo
lositoare Seria D. No. 51. Lei 8.

1
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Intre ecvator şi tropic, e trecerea dintre clima 
ecvatorială la cea a pustiurilor. Ploile cad mai rar. 
Pe când la ecvator se poate aduna şi 3 m. 60 de 
apăîntr’un an, dincoace abia 0.70 m. ba chiar şi 0.30 
m. mai puţin de cât la noi în stepă.

Există un anotimp al ploilor, tot mai scurt cu cât 
locul e mai aproape de tropic. Restul anului e 
secetă.

în tot acest ţinut vegetaţia se reduce Ja ierburi, 
păioase cele mai multe. Arborii se tot împuţinează, 
până ce dispar cu totul. Din pădurea ecvatorială, se 
desfac insule-insule de arbori, apoi arbori resleţi 
sau pădurile se întind în şuviţe înguste numai de- 
alungul râurilor, cât ţine umezeala.

In colo domneşte întinsul ierburilor. Stepa 
poartă numele de Savană în Africa, Pampas în 
Brazilia, Llanos în Venezuela. Cât ţine vremea plo
ioasă peste tot e verde, flori, viaţă din plin. Cum 
vine vremea de secetă, iarba se usucă, apele se îm
puţinează. La mulţi arbori le cad frunzele; numai 
plantele care-şi fac provizii de apă, cum sunt 
Cactuşii, mai dau câte un strop verde, înviorător.

In acest sezon al secetei, animalele suferă pe 
lângă foame şi sete, o altă nenorocire. Iarba 
uscată poate lua foc, dintr’un fulger dar mai ales 
din scânteia ce iese când se ciocneşte o piatră 
asvârlită de copita unui erbior fugaciu, de altă 
piatră. Nenorocirea e gata. Cât se vede e un 
nor de fum ce se rostogoleşte la faţa pământului, iar 
noaptea o vâlvătaie ca de iad, ce înaintează după 
bătaia vântului, cu limbi uriaşe de flăcări.
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Uneori oamenii singuri dau foc, de oare ce, cenuşa 
rămasă după arderea paielor formează un îngrăşă
mânt pentru ogoare.

E rău însă de bietele animale. Duşmani ori prie
teni, în faţa xocului fug deavalma, fug cât pot 
mai iute. De multe ori însă e degeaba. Sau flă
cările le încercuesc, sau cad de osteneală. Uneori 
e şi mai rău ! Au scăpat de foc, dar dau peste apă, 
un lac ori râu, în care se îneacă, până ce se des- 
meticesc din goană.

I ' .
II

V E G E T A Ţ I A .

Printre arborii reslefi care se găsesc la margi
nea Savanelor din Africa, vestit este Baobabul.

E un arbore curios ca înfăţişare. Trunchiul lui 
e gros. Uneori are 30 rn. ca eircomferinţă. E înalt, 
dar se tot subţiază spre vârf; de departe samănă 
ca nişte ţepi uriaşi. Din vârf însă ies ramuri, ce 
se întind în toate părţile. Când trunchiul e mic, 
ramurile ajung la pământ ca şi la o salcie plân
gătoare, deformează o colibă naturală, binefacere 
pentru oameni dar mai ales pentru alte anima e.

In frunzarul lui bogat e oploşul unui furnicar 
întreg de păsări.

Este arborele care poate să trăiască zeci de 
veacuri. S’au găsit trunchiuri groase, care arată o 
vrâstă de 5 mii şi mai bine de ani.
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Arborele este o binefacere pentru locuitorii din 
preajma lor. Miezul fructului e răcoritor; din frunze 
fac ceaiu; trunchiul gros e minunat pentru scobit 
piroge (luntre).

Fig. 1. Baobabi.

Palmierii

Nu e neam de arbori, care să aibă mai multe 
întrebuinţări şi să folosească mai multor oameni 
de pe faţa pământului, ca Palmierii.

Palmierul este arborele climei calde. In Eu
ropa nu cresc de cât nişte Palmieri pitici, care 
împodobesc drumurile de pe Coasta de Azur a 
Franjei.
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De cum treci Mediterana, în Africa, se vede 
puterea palmierului ca şi cătarea lui.

Nu există oază în Sahara fără o grădină de 
Curmali, arborele a cărui siluetă, alăturea de a 
cămilei, nu lipseşte pe nici o reclamă de turism 
din Algeria ori Maroc.

Svelt, mlădios, elegant, e ca un stâlp de telegraf 
înalt de 20-30 m. în vârful căruia să desfăşoară 
un buchet de frunze lungi, ca nişte pene mari, cu 
cotorul de 3 m. E frunza cunoscută de toată lu
mea, căci este răsplată bravurei, dată învingătoru
lui din jocurile Olimpice.

Nimic nu se lasă nefolosit din acest arbore, 
care are, după o vorbă arabă, rădăcina’n apa de 
sub pământ, iar vârful în focul cerului.

Trunchiul dă lemnul de construcţie ori cumpăna 
fântânilor adânci. Frunzele servesc ca şi trestia la 
noi, să acopere colibele ori la împrejmuirea proprie
tăţilor. Din fuiorul scos din frunze se fac od
goane, iar cotorul frunzei e nelipsitul toiag al A- 
rabului. Mugurele din vârf serveşte drept legumă 
răcoritoare; de preţ e mai ales fructul, atât de o- 
bişnuit şi cunoscut pretutindeni, curmala cu sâm
burele lungueţ şi carnea zăhăroasă. Arborele se 
cultivă mai mult pentru fructe. Curmalele nu pro
cură numai hrana omului, ci şi a cămilei; ele 
sunt şi temeiul comerţului exterior al ţărilor unde 
se cultivă arborele.

Curmalul are mare răspândire, în pustiurile fără 
ploaie, din Sahara, prin India, până ’n ţinutul In- 
dusului.
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Este întrecut doar ca răspândire şi ca folos de 
cătră Palmierul care dă nuca de Cocos, la înfăţi
şare asemănător curmalului, de oarece mai toţi pal
mierii se aseamănă prin trunchiul drept şi cu bu
chet de frunze ’n vârf.

Rar de tot sunt şi palmieri ramificaţi.

Fig. 2. 1 Palmierul ce dă nuca de cocos ; 2. Nuca de 
cocos; 3 aceiaşi tăiată în curmeziş: b- învelişul fibros c>= 
cel lemnos; d =  sămânţa. 4 Curmalul 5 fructul.Liniuţele 
a, b, înseamnă înălţimea unui om, ca să se deducă acea 
palmierului (d, Wettstein).

Şi din el nu rămâne nimic nefolosit. Trunchiul



41 9

dă lemn sănătos; frunzele servesc la acoperişu- 
sau dau fuior. Din frunzele tinere^se capătă o salată 
răcoritoare, dar şi vin, otet ori rachiu.

Minunea este fructul, cu coajă de lemn, înve
lită cu fuior ce se poate ţese. Jn interior se află 
un miez tare ca şi cel de migdală, dar şi un suc 
dulceag, ambele ţinând de hrană embrionului când 
încolţeşte.

Nuca de cocos, plină cu ulei şi cu înveliş de 
lemn. deci mai uşoară de cât apa, pluteşte la faţa 
valurilor şi e purtată de pe o insulă pe alta. Aşa 
se răspândeşte în chip natural palmierul, când nu 
e împrăştiat de om.

Miezui întărit al seminţei, numit Kopra, este un 
important material de export pentru regiunile 
tropicale.

Sunt multe alte specii de palmieri, răspândiţi în 
toată regiunea tropicală, unii înalţi ca şi curmalii, 
alţii pitici de o şchioapă, încât formează tufărişuri 
pe lângă pădurile tropicale, cum ar fi porumbreii, 
gardul spinos al pădurilor noastre.

Nu este soiu de palmier care să nu deie ceva 
locuitorilor pe unde trăeşte. Ba şi prin ţara noas
tră ajunge câte un articol preparat din vre-un 
palmier.

Raphia, fuiorul nelipsit de la lucrul viei şi al 
grădinilor, nu este de cât ţesutul fibros care nu 
putrezeşte, din frunza unui palmier, cultivat anume 
pentru acest scop.

Sagu, cu care se fac supe, ca şi din tapioca, nu 
este de cât măduva extrasă din trunchinl unui 
palmier de loc din I. Sundelor.
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Indigenii fac vin, rachiu aproape din orice 
palffiier, folosind mugurii din vârf, când seva e 
abundentă. Grăuntele ca de fildeş al unui palmier 
din Peru, se întrebuinţează la fabricarea bumbilor. 
Sunt palmieri care dau zahăr, alţii uleiu folosit 
în industriile de sopoane, alţii care produc ceară 
din care se pot face lumânări.

Palmierii represintă binecuvântatul dar al naturi
pentru întinsele ţinuturi tropicale.

/

Cactuşii

Tot în ţinuturile cu lungi perioade de secetă 
cresc şi Cactuşii, plante cu înfăţişare atât de stra
nie; de şi răspândite mai ales în America de Nord 
şi Centrală, dar şi în celelalte regiuni tropicale» 
sunt bine cunoscute şi la noi. Rar casă în care să 
nu se găsească un Cactus fie măcar aparţinând prea 
obişnuitului gen Oppuntia. De câţi-va ani în stră
inătate e moda Cactuşilor pitici, fel de fel, ţinuţi 
în casă. Astfel cactuşii au ajuns cu totul fami
liari.

Sunt plante curioase. Trupul lor se reduce la 
trunchiu şi crengi. Frunze nu au. Dar fiindcă 
trebuie şi ele să-şi pregătească hrana luând din 
aer C 0 2, posedă clorofil în coaja subţire a trun
chiului, care e verde, îndeplinind şi funcţiunea 
frunzei.

Dar frunzele? N'au dispărut. Şi au schimbat 
funcţiunea; au devenit organe de apărare.

Trăind în ţinuturi cu apă puţintică, cactuşii îşi
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fac rezerve pentru zile grele. De aceia toti sunt 
umflaţi, graşi, zămoşi. Trunchiul lor e ca fructul 
răcoritor de harbuz (pepene-verde). Când setea le 
chinueşte din cale afară, animalele caută să sdro- 
bească trunchiul gros de cactus, 
ştiind bine că în el găseşte alinare.

Pentru aceia el se apără. Şi între 
plante există chibsuială. La Cac
tuşi franzele s’au transformat în 
fel de fel de ţepi, suliţi, după 
cutn şi în jurul fiorii planta îngră
mădeşte ace mărunte, periculoase, 
adevărate săgeţi, cu zimţi pe mar
gini. Dacă intră îh piele greu le 
mai poţi scoate.

Nu e cactus fără spini, aşa de 
răi, în cât multe animale se uită 
la aceste plante, dar nu îndrăznesc 
să le atace. De jur împrejurul 
trunchiului e un ţesutde sârmă 
ghimpată foarte periculoasă.

Nutnai animalele cu copite, în 
sdenădejde lovesc cu picioarele în 
cactus, până ce-1 rupe, măcar că 
sângele ţâşneşte din pielea rănită 
adânc.

Sunt vre-o câţi-va cactuşi fără spini, go i! Ai 
crede că sunt meniţi peirii. Nici de cum. Trunchiul 
lor scurt, colţuros, seamănă cu un bolovan. Trec 
animalele însetate pe lângă ei, fără să le deie prin

Fig. 3. Un cactus 
(Oppuntia).
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minte că în asemenea piatră e o fântână cu zamă 
răcoritoare.

Trăiesc mai multe soiuri prin stepele mexicane 
sau prin California, dar şi în America de sud, în 
Sahara ori Australia.

Unii cactuşi au forme atât de bizare !
Cei mai răspândiţi sunt acei globuloşi, (Echino- 

cactus) ca un zămos ori harbuz cu spini pe el. 
Ajung unii să fie groşi de 1 m. diametru şi 
abea 2—3 m. înălţime. Sunt folosiţi nu numai din 
cauza sucului acruţ, răcoritor, o băutură căutată 
de călători. Din seminţele unora se poate face făină 
pentru pâine.

Impresionanţi prin forma lor sunt cactuşii drepţi 
ca lumânarea, uneori înalţi şi de 12 m .; au trun
chiul cilindric cu coaste şi ţepi în lung, cu fiori 
albe, mari, cu stamine numeroase. Au întrebuin
ţări felurite. Fructele, ca nişte pere zămoase, dar 
cu sâmburi mărunţi ca la smochine, sunt foarte 
căutate; sunt păstrate în înveliş de argilă ca să nu 
piardă apa.

In anii din urmă Burbank, marele naturalist ame
rican, ş’a Îndreptat răbdarea sa, pentru a face din 
cactuşii spinoşi, ai căror fructe erau bune de mân
cat numai coapte în spuză, plante fără spini şi cu 
fructe dulci, cărnoase. Â ajuns asfel să creieze 
specii folositoare, care prin fructele lor răcoritoare 
sunt o adevărată binefacere pentru ţinuturile de 
stepe uscate din Mexico şi Texas.
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LUMEA ANIMALĂ

Pădurile ecvatoriale sunt sălaşul păsărilor, al 
şerpilor şi al mamiferilor mărunte, sburdalnice, ce 
se pot lesne acăţăra, sau al celor mai mari mai
muţe, care-şi duc viaţa mai mult prin arbori.

De ctun se răreşte pădurea şi începe spaţiul 
iber, întins, al savanelor cu iarbă înaltă, raportu
rile se schimbă. Mamiferele trăesc în cârduri ne
numărate. Când sunt speriate şi apucă la goană, 
răscolesc praful, de socoţi că se rostogolesc la 
faţa pământului nori groşi mânaţi de furtuni.

Cele mai numeroase mamifere sunt erbivore ; 
se hrănesc cu iarbă. Unele din ele îşi fac cotloane 
subpământene, altora le place mai mult marginea 
apelor mari.

Unde sunt erbivore nu lipsesc carnivorele. E o lege 
a poliţiei din natură. Altfel echilibrul nu s’ar mai sta
bili. Cele mai mari fiare, în acest ţinuturi se întâlnesc

La tropice mamiferele sunt multe; puzderie sunt 
şi păsările de baltă. Şerpi se află îndeajunşi şi 
feluriţi ca şi în pădurile ecvatoriale.

Puţine sunt broaştele; e lămurit de ce. Cu pielea 
lor goală, cât de umezită, ar fi prea adesa în 
pericol să se usuce ia soare. Şi lumea insectelor 
este reprezentată prin numeroase feluri. Nu prea 
sunt fluturi; în schimb sunt multe insecte din nea
mul muştelor, al albinelor, al termitelor.

Voi arăta pe rând principalele animale vertebrate 
din spre tropice.
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Mamifere
Mamifere uriaşe.In fruntea ţuturora stă elefantul 

african care se deosebeşte de cel indian, nu numai 
că e mai mare, dar şi prin urechile late, adevărate 
evantalii. E mai sălbatec de cât cel din India şi 
nu se lasă uşor îmblânzit. Trăeşte în cârduri la 
marginea pădurilor rărite. Pentru el însă nu există 
piedică. Lianele cele mai încâlcite le rupe cu trompa, 
pare că ar fi nişte odgoane putrede. Se hrăneşte cu 
frunzele copacilor, dar şi cu iarbă. Rupe crengi în
tregi cu care se apără întâi de muşte, apoi, tactios, le 
mestecă cu măselele late, adevărate pietre de moară

Era mult urmărit şi omorât de indigeni, care vin
deau fildeşii de preţ. Azi sunt parcuri în care se 
cresc elefanţi. Li se taie fildeşii, darii se cruţă viaţa.

In tovărăşia elefantului, trăiesc girafele, cu în
făţişare atât de curioasă, ştiută de orice copil 
Au un cap de cal, la bărbat cu două corniţe 
ciunte. Gâtul e lung ca o prăjină. Altfel n’ar putea 
ajunge frunzele copacilor înalţi, căci, ca să pască 
iarba, e pentru girafă aproape un chin, deoarece 
şi picioarele sunt lungi. Având picioarele ca nişte 
catalige şi gâtul lung, Ie vine lesne sa rupă frun
zele din arbori; ca să bea apă sau să pască, 
trebue să se cracăne cu picioarele de dinainte în cât 
samănă cu un compas deschis.

E curioasă şi blana, cu pete negrii de samănă 
cu marmora.

Fuge ca o nălucă, cu gâtul întins ca o uriaşă 
săgeată. Dealtfel fuge mai mult în faţa focului, 
căci altfel nu prea are de cine se teme. Cu o Iovi-
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tură de copită, rostogoleşte la pământ şi un leu.
Uriaş, dar greoi măcar la înfăţişare, este Hipo

potamul. Pare că e un porc îngrăşat de nici nu 
i se văd picioarele. Iţi face impresia, când merge, că 
îi e lehamete şi lui de greutatea trupului, învăluit în

Fig. 4. Principalele animale din Savanele africane: O. 
kapi, Girafă, Antilopă, Leu, Rinocer, Bivol, Zebră.

o piele groasă. Nu e de glumă să porţi pe picioare 
1500 kgr, o tonă şi jumătate! Se lămureşte atunci de 
ce hipopotamului îi place să steie mai mult în apă, 
de i se vede numai spinarea ca o insulă. Nu iese 
de cât să se mai sorească, iar către seară să apuce
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drumul câmpiilor cu iarbă. Lacom, greoi, stupid, 
e răutatea îmbrăcată’n sac de talpă. E groaza indi
genilor, căci cu greu poţi scăpa de el, când îi ieşi 
în cale. Fuge la nevoie destul de iute, după cum 
înoată minunat. De aceia când s’a vânat un 
hipopotam, e o sărbătoare pentru satele din jurul 
locului. Dealtfel nimic nu rămâne nefolosit dinei: 
carne, piele, slănina, dinţi.

încă un animal curios, tot mai împuţinat, este 
Rinocerul, cât un viţel de înalt, dar cu picioarele

Fig. 5. Cap de hipopoiam.

scurte şi cu pielea ca de împrumut; groasă, face 
falduri la încheieturi şi grumazi. Rinocerul e temut 
şi de tigru, din cauza celor 2 coarne .-unul pe nas mai 
lung şi ascuţit, altul mai spre frunte ca un mont. 
Fratele său bun din India, are numai un corn, lung.

E tipul fiinţei egoiste şi răutăcioase. Trăeşte 
izolat chiar de ai săi, iar la mânie nu are margine; 
calcă în picioare tot. Nu deosebeşte om de copac 
şi măcar trage brazdă cu cornul în pământ. Ii place
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şi lui să se bălăcească’n apă ca şi hipopotamului. 
Asemenea mistreţului de la noi e stricător pentru 
plantaţii; mai mult calcă în picioare decât mănâncă.

Temut de indigeni este mai ales Bivolul, la 
înfăţişare nu tocmai deosebit de al nostru, de cât 
doar că are coarnele date în lături, îmbinate în 
dreptul frunţii groase, de parcă e legat la cap. 
Când se înfurie, mai ales bivolul răsleţ, înciudat 
că a fost scos din cârd de către cei tineri, nu i 
se mai poate pune nimic în cale. Se repede la om, 
îl ia îa coarne şi-l asvârle’n sus ca pe o minge. 
După ce l’a lăsat să cadă, îl calcă’n picioare de 
nu rămâne decât o grămadă de carne sângerândă. 
Tăria lui sunt coarnele; când se bat doi bivoli pe 
vremea ferbinţelelor, tot în coarne se lovesc de 
pocnesc ca nişte bolovani aruncaţi de o stâncă.

Cârdurile de bivoli—câte 100 uneori — îşi duc 
viaţa mai mult la marginea pădurilor, pe lângă 
râuri ori bălţi căci şi lor ca şi celor de la noi le 
place să se răcorească în apă cât e arşiţa ’n toi.— 

G azele şi an tilo p e . Caracteristica stepelor din 
apropierea tropicelor sunt gingaşele gazele, cu privire 
tot atât de blândă ca a căprioarelor noastre, după 
cum tot ca ele sunt de sprintene.

Trăiesc în cârduri mari, întodeauna sub supra
vegherea uneia mai cu experienţă. Căci sunt bă
nuitoare, lucru mare. Un foşnet suspect dacă 
s’aude, sunt gata de goană. în goană e scăparea lor. 
De aceia vânătoarea de gazele, e o vânătoare nobilă. ' 

Gazelele, cu corniţele lor date pe spate, se 
întâlnesc pretutindeni în stepele tropicale.
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In Africa în deosebi, pe lângă cârdurile de gazele, 
mai numeroase sunt acele de Antilope.

înainte vreme nu ori cui îi era dat să vadă un 
cârd de antilope, care se pun la fugă când se 
apropie omul. Azi călătorul cu trenul, cât trece 
prin inima stepelor, asistă din vagon la fru
mosul tablou al antilopelor în goană. Nici cursele 
de cai nu au o mai puternieă atracţie ca goana 
acestor svelte animale. Sunt foarte variate ca

Fig. 6. O Antilopă.

înfăţişare. Când Ie vezi chipul lor într'un muzeu 
mare, cum. e Muzeul de St. Naturale din Bucureşti, 
nu-ţi vine să crezi că toate fac parte din aceiaşi fa
milie, a antilopelor. Unele aduc cu gazelele, altele 
ai zice mai de grabă că sunt capre, închircituri 
de cămile ori cai cu coarne. Sunt peste măsură de 
numeroase şi trăesc peste tot în Africa, afară de 
păduri. Ajung până spre vârful munţilor cu ză
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padă. Trăiesc în cârduri nenumărate, ca furnicile. 
Le vânează fiarele sălbatice, oamenii. Se prăsesc 
lesne, aşa în cât cârdurile nu se împuţinează.

Antilopele săritoare din sudul Africei bunăoară, 
sunt atât de multe, în cât au fost asemănate cu 
lăcustele. Cârduri de 10-50.000 exemplare, nu 
sunt rare.

Cea mai originală dintre toate antilopele, este 
aceia căreia indigenii îi zic Gnu. E o ade
vărată caricatură a naturii, cu bucăţi luate de 
la toate înrudirile, lipite una de alta, cum ar fi un 
clovn cu hainele peticite. Când o vezi păscând, cu 
capul în buruieni, ai crede că e un cal, mai ales 
că are coamă ca un noaten tuns. Când îşi înalţă 
capul, vezi că pe trup de cal e lipit un cap curios 
cu 2 coarne indoite înainte, că sub fălci are barbă 
de ţap, dar are un moţ de păr şi deasupra botu- 
ui. Când merge se văd copitele despicate ca ale 
boului.

La obiceiuri e la fel. Aleargă iute ca şi calul, 
dar se înfurie ca şi taurul.

F iarele. Unde se întâlnesc atâtea ierbivore fe
lurite, animalele de pradă sunt şi ele numeroase, 
felurite.

Pe toate le întrece în putere, dar şi în mândră 
nfăţişare Leul „Regele animalelor".

E mare şi puternic. Răgetul lui aşa de îngrozitor 
îtârneşte fiori în singurătatea stepei. Numai când 
îl aud, tremură inima în bietele animale erbivore.

Ziua iese rar din ascunziş: vre-o tufă deasă sau 
umbra unui colţ de stâncă. Cum înserează însă
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păşeşte îa pradă. La vânătoare merg perechi-perechi, 
Rar dă la animale mari, cum ar fi bivolii. Pândeşte 
mai ales antilopele, gazelele, la locul lor obişnuit de 
adăpare. Când pune ghiara pe una, o ia în gură, 
ca pisica şoarecele spre a o ospăta în tihnă.

Faţă de om e cam rezervat. Trebue să fie 
hămisit de foame ca să sară la el.

Mai îndrăsneţ este leopardul, numit aşa pentru 
că e socotit ca o corcitură de leu cu panteră.

E fiara cea mai desăvârşită din câte trăiesc 
pe faţa pământului. E puternic, e svelt, ca de 
gumă ; are colţi ca pumnalele şi ghiare ca şi nişte 
căngi. Se acaţără de copaci ca veveriţa, sare ca 
leul, înoată ca lutra. Nimic nu scapă privirii sale 
pătrunzătoare, nimic ghiarelor sale, când e flămând. 
Pe lângă altele e şi frumos, cu blana ca de 
catifea, galbenă-portocalie stropită peste tot cu pete 
cafenii.

In îndeplinirea voinţei sale, piedici nu există. Chiar 
maimuţele sprinţare, nu găsesc scăpare în sal- 
turile-mortale de pe un arbore pe altul. Nici de 
om nu-i e frică. Mulţi copii cad victimă acestui 
îndrăsneţ prădalnic, mai temut de cât tigrul.

Ceia ce Leopardul e în Africa, e tigrul în Asia 
şi insulele Sundelor. Domeniul lui e foarte întins : 
de la Marea Caspică până’n Oceanul Pacific, din 
Java până’n sudul Siberiei. Neînfricoşindu-se de 
om, face victime numeroase pe fiecare an.

E mare cât şi leul, dar nu are coamă, iar blana 
e gălbuie cu dungi negre’n curmeziş. Când stă 
la umbra tufelor de bambus, tolănit pe o coastă,
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se confundă cu năsipul îndungat de umbra frun
zelor subţiri. Nici nu-i auzi paşii: se furişază 
ca o pisică, de cade în spinarea victimii. Spre 
deosebire de leu, căruia îi e cam lene să se urce în 
copaci, tigrul se acaţără ca şi leopardul.

E groaza ţinuturilor pe unde trăeşte; de aceia e şi 
mult vânat, de şi vânătorile de tigri sunt periculoase-

Leopardul e în Africa, Tigrul în Asia, iar Ja
guarul în America de sud, atât în păduri, cât mai 
ales Ia marginea savanelor. E cât tigrul de mare, 
având blana cu dese pete negre.

Când îi e foame nu dis areţueşte nici un guzgan, 
iar dacă vede în apa râurilor pe lângă care tră
eşte un peşte mai mare, iute vâră laba şi-l scoate. 
Broaştele ţestoase, nu sunt apărate împotriva Ja
guarului, de către carapacele osoase.

Le răstoarnă pe spate, iar prin spaţiul dintre 
carapace şi plastron, cu ghiarele ca nişte iatagane, 
sfâşie carnea proaspătă a bietei victime.

Nici de om n’are frică. Ca şi lupul de la noi, 
intră până’n ograda gospodăriillor mai ales dacă 
simte că e vre-un ieduţ fraged de mâncat.

Peste toată faţa pământului sunt fiare rele, care 
urmăresc şi se hrănesc cu erbivore.

A lte so iu ri de m am ifere. La un loc cu cârdu
rile de antilope, printre girafe şi gazele, în jumătatea 
de sud a Africei pasc herghelii de Zebre. La înfă
ţişare şi mai ales la căutătură Zebra aduce cu 
calul, dar are ceva şi dela catâr. La trup e ca un 
noaten grăsun, cu coama tunsă.
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Ceia ce-ţi atrage privirile într’o menajerie sau 
într’o grădină zoologică formând bucuria copiilor, 
sunt zebrele cu culoarea tarcată a pielii. Pare că 
s’a jucat cineva trăgând cu badanaua dungi negre 
în curmezişul trupului colorat alb-gălbui.

Are dungi peste tot, de la vârful botului până 
la copite.

Zebra este vioaie, foarte ageră la simţuri. De 
cum a dat de jveste căpetenia, care veghează, 
că ameninţă vre-un pericol, cârdul o rupe la goană. 
Sboară ca săgeata, de sbârnie pietrele în urmă. 
A sărit pe neaşteptate vre-un jaguar în mijlocul lor?; 
e vai şi amar de el, căci copita este o armă temută. 
Zebra se poate domestici, însă mai greu, căci este 
prea sălbătăcită.

Un curios animal african n’a fost descoperit de 
cât ceva-ceva înainte de război. E dreptul că tră- 
eşte ascuns pe la marginea pădurilor dese, de aceia 
n’a fost de cât târziu întâlnit de călători. E Okapi, 
de mărimea unei zebre, cu care se aseamănă prin 
câteva dungi negre pe partea de dinapoi a trupu
lui şi pe picioare. încolo are trup de antilopă, gât 
ceva mai scurt de cât al girafei, bărbatul având 
pe cap şi două cioturi de corniţe retezate.

Animalul cu care se stăpâneşte pustiul.

Urâtă ca înfăţişare, numai noduri şi gheburi, 
cămila a adus mari servicii proprăşirii oamenilor 
în ţinuturile tropicale, uscate.

In Africa trăeşte dromaderul sau cămila cu un
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gheb; îu Asia îşi duce viaţa cămila, cu două 
gheburi.

O cunosc şi copiii, căci nu e mehajerie cât de 
săracă de prin iarmaroace, fără o cămilă-două.

Sunt animalele pustiului năsipos, cu apă unde şi 
unde, cu câteva tufe de iarbă aspră şi aţoasă. 
Fără cămilă însă Sahara ar fi rămas un prag greu 
de trecut dintre Algerul francez şi părţile dinspre 
Sudan. Nici oazele nu ar fi folosit la nimic, dacă

Fig. 7. Cămila]

nu se putea face o legătură între ele prin aju
torul cămilei.

E animal nepreţuit, căci pe unde nu poate 
răsbi nici un alt animal de povară, cămila singură 
străbate pustiul în caravane.

Se mulţumeşte cu te miri ce şi mai nimic. O 
mână de curmale îi ajunge pentru o zi. Spini us
caţi, scaeţi, plante scorţoase de care nici caprele nu 
vor să ştie, pentru cămilă sunt bune, săţioase.
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Cum e cu foamea, aşa e şi cu setea. Se mulţu
meşte şi cu rouă, pentru o zi de drum. Când dă 
de apă, îşi face în stomah provizii pentru mai mul
te zile. Altfel n’ar putea răsbi prin pustiu.

Merge a lene, clătinându-se. De aceia i se spune 
corabia pustiului. Merge, merge însă încărcată zile 
întregi. La grabă poate şi fug i; nici calul nu o în
trece. Nu s’ar bănui că asemenea namilă, care 
altfel abia păşeşte, se poate pune la întrecere cu 
struţii.

E însă nesuferită. Nu cunoaşte nici voia nici 
nevoia. Sbiară într’una pentru nimica toată ; necon
tenit geme şi întoarce priviri mânioase. E şi răs- 
bunătoare dar mai ales răutăcioasă, ca şi când 
ş’arda seama că e o fiinţă menită să nu cunoască 
odihna, Dacă o încalecă un începător, simte îndată 
cu cine are a face. Apucă la galop, în cât că. 
Săreţul, legănat, se pomeneşte cu şea cu tot în nă- 
sip, iar cămila o apucă razna, oprindu-se cine 
ştie unde şi privind îndărăt cu satisfacţie.

Ori câte cusururi ar avea, este nepreţuită. Abea 
în anii din urmă automobilele şi aeroplanele prind 
a o înlocui. Numărul cămilelor descreşte pe an ce 
merge. Maşinele le omoară.

V  Paseri.

Lipsind pădurile, numărul păsărilor mărunte este 
redus.

în schimb în jurul lacurilor e noian de păseri 
de baltă, pe când în ţinuturile cu iarbă Stratul
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era odată paSăreacea mai obişnuită. Era odată-, 
căci oamenii, europenii ca şi negrii, îl vânează cu 
nemiluita. Nenorocirea lui sunt penele mătăsoase, 
creţe, ca nişte dantele uşoare, de la vârful aripelor 
şi de la coadă. Astăzi s’au luat măsuri de ocro
tire. Nu mai sunt ucişi. Struţii se cresc în parcuri 
anumite; li se smulg penele preţioase când încep 
a avea valoare.

Fig. 8. Struţul

Struţul este una din păsările cele mai mari, din 
câte trăesc pe faţa pământului. E înalt de 2m.l/2 
După felul gâtului, lung, subţire, cu picioarele tot 
lungi şi cu capul mic, cât un pumn de copil, 
aduce aminte de girafa dintre mamifere. De sbu- 
rat nu poate sbura, căci e prea g reu ; în schimb 
aleargă mai iute de cât un cal de călărie. Se hră-
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neştecu seminţe fel de fel. înghite şi petricele ca 
să mai vie în ajutor stomachului la sfărâmat se
minţele cu coaja tare.

De cuib n’are nevoe; scormoneşte o groapă în 
năsip; femeia pune 15—16 ouă mari, în fiecare 
ou de struţ ar încăpea şi 20 de ouă de găină! 
De clocit nu le cloceşte. Căldura soarelui şi a 
nisipului ţine locul cloştei. E o pasăre care se tot 
împuţinează. Cu vremea îi va peri neamul cum a 
perit şi la alte păsări mai mari de cât struţul.

Crocodilul. In ţinuturile savanelor şerpii sunt 
mai puţintei, dar parte din ei tot veninoşi. Mai 
vestit e şarpele cu clopeţei din Pampasul Americei 
de sud. Reptila temută în această zonă a pămân
tului este Crocodilul hidos, cu ochii ca de sticlă, 
având pupila lunguiaţă, ca de pisică.

Trăeşte mai mult în ape, dar se mişcă destul 
de repede şi pe uscat. La trup e ca o şopârlă, 
lungă de 6 m. îşi târâie trupul, cu solzi pe burtă 
ca să nu se roadă de pietre. Are solzi groşi, ca 
nişte plăci şi pe spinare; în lungul cozii sunt ca 
nişte Creste. Are plăci groase şi pe capul mare cu 
botul lă ţit; la fălci are şirag de dinţi lungi, îndoiţi 
şi ascuţiţi. Cine intră în gura unui crocodil, pace 
bună!

E unul din animalele cele mai temute din Africa, 
pe unde trăieşte, căci nu cruţă nici pe om. II apucă 
de un picior, îl trage la fund şi-l îneacă. E greu 
de vânat, căci solzii groşi face să alunece glonţul.



59 27

Lovit numai în anumite părţi, cum e subsuoară unde 
pielea e mai subţire, poate fi mai lesne răpus.

Crocodili nu sunt numai în Africa, ci mai în 
toate ţările din dreptul tropicelor. In India e Ga- 
vialuî socotit sfânt, în Misisipi Aligatorul cu botul 
lung, ca şi în Amazone. Moda făcând să se caute 
obiectele—pungi, geamandane — din piele de cro
codil şi aceste reptile sunt tot mai mult nimicite 
pe an ce trece.

Rechinii. Sunt fiarele mărilor calde. La noi în 
Marea Neagră nu trăieşte de cât o singură specie 
(Cânele de mare), cu indivizi mărunţi, pitici faţă de 
uriaşii din Oceanele tropicale, lungi de peste 6 m.

Sunt spaima fiinţelor din mări, dar şi a marina
rilor naufragiaţi, căci nu sunt cruţaţi. In Australia 
nu era chip să se scalde oamenii de răul rechinilor. 
Au fost siliţi prin unele porturi, să despartă pi in-
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trio leasă de sârmă groasă o parte din mare, din 
apropierea ţărmului, spre a fi folosită la scăidat.

E hrăpăreţ şi lacom. Gura rechinului tăiată larg 
sub botul ascuţit, e mare şi cu sute de dinţi ca 
pumnalele, ascuţiţi la vârf şi tăioşi pe delături. 
Adevărate pumnale. Se ţine poşte întregi după 
vapoare, şi nu se mulţumşte numai cu ce se asvârle 
drept gunoi. Vai de nenorocitul care cade’n apă! 
E înghiţit, ca şi lonathan din biblie, care n’a fost 
înghiţit de un chit, căci acesta (balena) abea poate 
înghiţi o scrumbie.

Fig. 10. Un Rechin

Sunt mari cei de azi care foiesc mai ales în 
Oceanele calde. Cei care au trăit odată erau şi 
mai mari, după cum se poate deduce din figura 
alăturată (Fig. 11). în gura acestui rechin uriaş 
ar fi încăput un om în picioare.

C eratodus e un peşte curios care trăeşte prin 
ţinuturile secetoase din Australia. Prin viaţa lui se 
dovedeşte puterea fiinţelor de a se adapta la mediu.

Are înfăţişarea unui văîătug, la capete ascuţit. 
E forma cea mai potrivită pentru animalele din
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apă, ca sase poată lesne mişca. Trupul este acoperit 
cu solzi maşcaţi, groşi, formând ca o zale dela cap la 
coadă. Solzii acopăr în lung şi înotătoarele perechi.

De cum începe uscăciunea şi balta prinde a 
seca, Ceratodus îşi caută alt ochiu de apă Pentru 
asta străbate distanţe bunicele pe uscat. Merge, 
cu greu, dar merge, sprijinindu-se pe vârful îno
tătoarelor ca pe nişte catalige.

Fig. 11. Gura unui rechin mai de demult.

Dar cum respiră? ştiut fiind că peştii nu pot 
trăi decât în apă, de unde şi vorba: a se sbate 
ca peştele pe uscat.

Aici e tocmai minunea, ce-1 face vestit. Beşica 
înotătoare care nu lipseşte dela nici un peşte, ser-, 
vindu-i să se facă mai uşor la înot, la Ceratodus 
ţine loc de plămân. E mai bogată în vase cu 
sânge, aşa încât poate servi drept aparat respirator. 
Dacă nu găseşte o nouă mlaştină, se înfundă în



36 62

nămol şi stă înfr’un soiu de amorţire până ce vine 
din nou anotimpul ploilor. In această vreme însă 
respiră, încet, dar respiră prin beşica înotătoare.

Şi la noi trăeşte un peşte cu obicei cam la fel. 
E chişcarul sau ţiparul, tot de forma unui cilindru, 
lung şi subţiat la capete. El poate să-şi ducă viaţa 
îndelungă vreme în nămolul sbicit, căci nu respiră 
numai prin branchii.

După cum a aratat în amănunt o distinsă cer
cetătoare de la Universitatea din Iaşi, D-na Elena 
Lupu, chişcarul înghite aerul şi respiră prin intestin, 
care e bogat în vase cu sânge. Când s’a tăiat

Fig. 12. Ceratodus.

plaurul, rogojina împletită din papură, gros de 
câţi-va metri, pentru ca să se puie’n legătură lacul 
Babadagului cu Raselmul, la adâncime s’au găsi 
cuiburi de chişcari vii, care trăiau liniştiţi, ca şi 
Ceratodus, fără apă. Le ajungea aerul ce străbătea 
prin plaur.

Peşti ca Ceratodus, sunt importanţi, pentru că 
ne arată cum s’a ajuns ca din locuitorii mărilor 
primitive, cele dintâi animale vertebrate, să se des- 
volte cel dintâi vertebrat de uscat.

înotătoarele perechi s’au transformat în membre 
pentru mers, iar aparatul branchial a fost înlocuit 
prin plămâni.
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